TTY/Fysiikan laitos

FYS-1190 Insinoorifysiikka K 1I
1. vilikoe, 09.02.2009

Tehtdvipaperin kddntopuolella on kaavoja. Muita kaavakokoelmia ei saa kdyttdd.

1. Kappale, jonka massa on m, on vaakasuoralla kitkattomalla alustalla. Kappaleeseen kiinnitetdén
jousi, jonka jousivakio on £, ja jousen toinen pii seindén niin, ettd saadaan harmoninen viréhtelija.
Virihtelijin maksimipoikkeama tasapainosta on 4. (a) Miké on véréhtelijan nopeuden maksimiar-
vo? (b) Millé etdisyydelld tasapainoasemasta vérihtelijin nopeus on puolet maksimista? [imoita
paikka amplitudin 4 avulla. (c) Paljonko on varihtelijan potentiaalienergia tdssd kohdassa? Ilmoita
tulos vardhtelijin kokonaisenergian avulla.

2. Suojatielld seisova jalankulkija mittaa suoraan kohti tulevan ambulanssin sireenin taajuudeksi
560 Hz. Kun ambulanssi on ohittanut jalankulkijan ja kulkee suoraan poispéin, havaittu taajuus on
480 Hz. Laske ambulanssin nopeus, kun dénen nopeus on 343 m/s.

3. Onton johdepallon sisdsdde-on a ja ulkosdde b.
Pallossa ei ole nettovarausta. Pallon keskipisteeseen

asetetaan pistevaraus q. Laske sdhkdkenttd alueissa
r<a, a<r<b jar>b Gaussin lakia kéyttien.

4. Kahdella partikkelilla (mustat pallot kuvassa) on sama
massa, 2.6 g, ja sama mutta vastakkaismerkkinen varaus
gq. Toinen partikkeleista kiinnitetdén kattoon 35 cm
pitkdlld narulla. Kattoon ripustettu partikkeli on
tasapainossa, kun toinen partikkeli on 25 cm etdisyydelld

(vaakasuoraan) ja naru muodostaa 45° kulman
pystysuoran kanssa. Laske varauksen suuruus.

5. Nelja samanlaista varausta g = 60 xC on alussa levossa dédrettdmén kaukana toisistaan, jolloin

niiden kineettinen ja potentiaalienergia on nolla. Laske tarvittava ty0, kun varaukset siirretddn
nelion nurkkiin, kun nelion sivun pituus on d = 5.0 cm . Voit tarkastella varauksia pistemaisina.

&0 = 8.854-10712 C%/ Nm?
g2=981m/s?



Virdihtely
f=UT, o=2n
o=+k/m
x = Acos(at + @)

v
$= arctan[— —0)
@x(
2
f Y
A= xg +—%—
»

— 1742
E-= 2kA
x=Ade # cos(w't + @)
B=b/2m

. |k b?

m  4m?

Mekaaniset aallot
v=Af,k=2n/A

y(x,t) = Asin(wt — kx)
oy _13%
a2 Vot

FYS-1190 Insinoorifysiikka K II: kaavakokoelma
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